












Percorso “ Identity building” 

Introduzione

Costruire la visione significa mettere in chiaro ciò che è “sacro” per il management team e distinguerlo da ciò che è modificabile, per tracciare una guida che orienti l’azione.
La visione consente quindi di bilanciare le esigenze di continuità e di cambiamento.

La visione, in questo modo, fornisce una linea guida per decidere che cosa deve essere mantenuto e che cosa deve essere cambiato nei rapporti all’interno dell’azienda e con il mercato.
Costruire la visione significa esplicitare la ideologia cui si fa riferimento ….

… e descrivere il futuro in termini di obiettivi e modalità per realizzarli.

I valori e la cultura sono “il collante” su cui si fonda l’identità professionale ed il senso di appartenenza.
Nelle aziende di successo i valori e la ragione d’essere sono “sacri” mentre le strategie ed i processi si modificano continuamente per adattarsi alle nuove situazioni (aziendali, di mercato, competitive, …).
LEGACOOP LIGURIA, come l’intero movimento cooperativo, attraversa un momento di cambiamento che esprime una  evoluzione di alcuni suoi caratteri fondamentali, quali: la natura, l’identità, la strategia e l’organizzazione. 

Il punto cruciale è il rapporto tra politica ed economia, punto all’intersezione tra la natura sociale della forma cooperativa e l’obiettivo economico dell’azienda cooperativa. 
Il percorso

Viene proposto da Enrico Beltramini un intervento di  “vision condivisa”, definito e rigoroso nella sua struttura ma totalmente aperto ai contenuti specifici del sistema sociale interessato.

L’intervento assume la forma di un  workshop di 5 giornate, da effettuarsi a distanza molto ravvicinata in una sede esterna all’organizzazione.   
Si tratta di un vero e proprio “laboratorio” dove:

· confrontarsi, scambiare idee, opinioni, punti di vista, al di fuori delle beghe quotidiane; 

· guardare avanti, al futuro, con un più ampio respiro; 

· costruire insieme un’idea–guida forte - la “vocazione di LEGA COOP sul  territorio” - che orienti le successive azioni.

Partecipanti:  un gruppo limitato di persone (min. 8 / max 15 partecipanti),  attori nel sistema in oggetto, nel quale ricoprano ruoli  di responsabilità; è auspicabile che il gruppo abbia un reale mandato, in termini o decisionali o propositivi.  

La partecipazione non può essere discontinua:  chi decide di partecipare deve garantire la sua presenza continuativa per tutte le cinque sessioni.  
I temi :

1° incontro: inquadramento generale – Enrico Beltramini
2° incontro: strategia – Fausto Simonato
3° incontro : organizzazione – Diego Agostani
4° incontro: finanza – Riccardo Carloni
5° incontro : comunicazione – Bruno Buzzo
Le sessioni prevedono una prima parte di relazione ed una seconda parte di discussione e/o lavoro di gruppo. Nella prima parte il relatore espone i punti fondamentali relativamente al tema trattato nell’incontro – in modo da fornire alla platea gli strumenti concettuali adeguati per procedere nella seconda parte ad una discussione  oppure – a seconda degli argomenti trattati – ad un lavoro di gruppo. 
Organizzazione  Le 5 sessioni saranno gestite da 5 trainer senior, con elevata esperienza di conduzione di gruppi e di partecipazione a workshop di empowerment. È previsto il contributo di esperti e testimoni esterni sui contenuti particolari.

È necessario prevedere una fase preliminare di progettazione per tarare l’intervento sulle specificità di LEGA COOP  e per strutturare la parte conoscitiva/informativa del contesto esterno e dell’organizzazione interna.

Gli incontri si svolgeranno in una struttura esterna alla sede dell’ente, da decidere insieme all’ente stesso, al fine di consentire lo sviluppo dei lavori in un ambiente protetto da disturbi e interferenze. A tal fine,per esempio, i telefoni cellulari dovranno rimanere spenti.
Note metodologiche

Le giornate prevedono un forte coinvolgimento sia razionale sia emotivo dei partecipanti; per questi motivi ed in considerazione del ruolo strategico ricoperto in azienda dagli stessi, è necessario svolgere il seminario con modalità “residenziali” prevedendo un servizio di segreteria  dedicato (gestione dei cellulari aziendali) per ottimizzare il lavoro d’aula.

Se vuoi costruire una nave, non radunare gli uomini per �procurare il legno e �preparare gli attrezzi �e non assegnare compiti, �ma insegna agli uomini la nostalgia Per dell’oceano  infinito.





(de Saint-Exupéry)








